SCHACHSCHULE B-M VO1

UBUNGEN
Gesamtdauer: 90 Minuten
Medien: Aufgabenblatter: e Aufgabenblatt B-M A01

e Aufgabenblatt B-M A02

e Aufgabenblatt B-M A03

e Aufgabenblatt B-M A04

e Aufgabenblatt B-M A05
Losungsblatter: e Losungsblatt B-M LO1

e Losungsblatt B-M LO2

e Losungsblatt B-M LO3

e LOsungsblatt B-M L04

e LoOsungsblatt B-M LO5
Sonstiges: e Demonstrationsbrett

e Schachspiele

1 Eroffnung [5 /5 min]

HW Heute nur Wiederholung und Ubungen
HW Nachstes Mal: Test

2 Wiederholung [25 / 30 min]

Welchen Zug sollte WeiB ziehen?
Lxd5

& Wie wird dieser Zug aufgeschrieben?
Y Lb3xd5

Welchen Zug kann Schwarz ziehen?
& Sxd5

Wie wird dieser Zug aufgeschrieben?
Sféxds

Mit welchem Zug sollte WeiR darauf antworten?
Txd5

Wie wird dieser Zug aufgeschrieben?
Td2xd5

Wie viel war die Figur wert, die Weil8 hergegeben hat?
Ldufer: 3 Bauern

Wie viel waren die Figuren wert, die Schwarz hergegeben hat?
6 Bauern (2 Springer: 2 x 3 Bauern)

HW Zwei Figuren greifen an, aber nur eine deckt > Zweifacher Angriff
Wie geht der Tausch aus, wenn zuerst mit dem Turm geschlagen wird?
6:5

HW Dies ist zwar gut, aber mit dem Laufer zuerst schlagen ist besser
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Wie geht der Tausch aus, wenn zuerst mit der Dame geschlagen wird?
6:9

Ware dies sinnvoll?

Nein

HW Beim zweifachen Angriff schldgt man meistens zuerst mit der weniger
wertvollen Figur

Wie wird der Damenzug aufgeschrieben?
Dd2xd5

Die schwarze Dame zieht nach e5. Wie wird dieser Zug aufgeschrieben?
De6-e5+

Welche drei Moglichkeiten der Verteidigung gegen das Schach kennen
wir?

Angreifer schlagen: Sxe5

Wegziehen: Kb3 oder Kd3

Dazwischenziehen: Sd4

Wie werden die Ziige von WeiR} aufgeschrieben?
Sf3xe5, Kc3-b3, Kc3-d3, Sf3-d4

Welchen ganz starken Zug hatte Schwarz ziehen sollen?
Dc4# oder De3#

Wie wird dieser Zug aufgeschrieben?
Deb6-c4# oder De6-e3#
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HW Zusatzlicher Bauer auf c4

Welchen Zug kann Weil} ziehen, wenn Schwarz Dh3 spielt?
Keinen

Was bedeutet dies?
Patt = Partie endet unentschieden (Remis)
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Wie sieht es jetzt aus, wenn Weil} noch einen Bauern auf e5 besitzt?
Kein Patt, da er mit dem Bauer noch ziehen kann

Wie wird der Bauernzug aufgeschrieben?
e5-e6
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HW Kurze Wiederholung zum Mattsetzen mit 2 Tirmen oder mit Dame
und Konig

Wie gehen wir vor, wenn wir mit zwei Tiirmen Matt setzen?

- Ein Turm ist Wdchter, ein Turm der Jdger

- Absperrung immer weg vom eigenen Kénig aufbauen

- Beide wechseln sich ab = Treppenschach

- Wenn Kénig angreift, wechseln Tiirme die Seite - Treppenhauswechsel

Wie gehen wir vor, wenn wir mit Dame und Konig Matt setzen?

- Dame treibt Kénig mit "Springerschach" ins Eck; Aufpassen auf Patt
- K6nig kommt zu Hilfe

- Mattsetzen

3 Ubungen

[30 / 60 min]

HW Aufgaben dirfen auch aufgebaut werden.

AB B-M A01 HW Mogliche Fehler:
AB B-M LO1 - Aufgabe 6: 1.5f6+ Kd8
AB B-M A02 HW Mogliche Fehler:
AB B-M LO2 - Aufgabe 1: 1.Lf1 oder 1.Kh2: Turm wird nicht gewonnen
- Aufgabe 4: 1.Td4+? exd4
- Aufgabe 5: 1.Tgl Kc2; 1.Tgg8 und beide Tiirme stehen sich im Weg
- Aufgabe 6: 1.Lc1? Dxcl+
AB B-M A03 HW Mogliche Fehler:
AB B-M LO3 - Aufgabe 1: 1.Dg7+? Lxg7
- Aufgabe 2: 1.Kc8? patt; 1.Kc7 Ka7
- Aufgabe 5: 1.Tf6+ Ke7
- Aufgabe 6: 1.Lxf7+ moglich aber Sxf7 greift Dame und Turm an
AB B-M A04 HW Mogliche Fehler:
AB B-M LO4 - Aufgabe 4:1.Txb6? Sxb6

- Aufgabe 5: 1.Txc5? Sxc5
- Aufgabe 6: 1.Tf3+ Kd4; 1.Ded+? Dxe4; 1.Te4+? Dxed

4 Zusatziibungen

[Puffer]

HW Aufgaben fiir Schnellere

AB B-M A05
AB B-M LO5

HW Mogliche Fehler:

- Aufgabe 2: 1.Sb7+? Lxb7

- Aufgabe 3: 1.Sxe7+? Txe7

- Aufgabe 4: 1.Dc1? Dxcl; 1.Td1? Dxd1; Del? Lxel

- Aufgabe 6: 1.5d5+? Dxd5; 1.5e4+? Dxe4; 1.Dd8+ Kg7; 1.Dh8+ Ke7
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5 Spiele [30 / 90 min]

HW Trainingsspiele

HW Statt Trainingsspiele:
- Zusatzliche Aufgabenblatter bearbeiten
- Mattsetzen mit zwei Tirmen oder mit Dame und Konig Uben




